Rapport fra Slaget ved St. Pierre 1815 og om reglerne General de Brigade
16. februar 2009
Onsdag 14. juni 1815 er anglo-allierede styrker gået i forberedt stilling ved St. Pierre for at sikre Wellingtons forsyningslinier. Ud på formiddagen dukker nogle franske husarer op. Et engelsk dragonregiment gik frem for at drive dem tilbage, da Oberst Marbot ved trompeter lod bekendtgøre, at fjendtlighederne ikke var begyndt endnu. Det afholdt englænderne fra at drive husarerne væk. Det blev drøftet i den britiske officersmesse på kroen i St. Pierre, og her indså den irske læge Dr. Doyle, at Oberst Marbots historie næppe var sand. (Han var vist lidt af en Sherlock Holmes).

Skaden var imidlertid sket. De franske styrker havde benyttet lejligheden til at deployere, og gøre klar til angreb på St. Pierre.

Således er alt klart til, at I kan møde op. I får dog indflydelse på deployeringen, som ikke er fysisk udført på spillebordet endnu.
1. marts 2009
Sidste gang nåede vi både at deployere og at spille 3 træk med kamphandlinger i alle træk.

Kampen indledtes på traditionel vis med en kanonsalve fra franskmændene - rettet mod en holland-belgisk karabinerbrigade. Det viste sig hurtigt, at målet var uden for effektiv skudafstand, hvorfor artilleriet måtte rykke lidt nærmere. Under ivrig tiraillering med en nassausk skyttekæde rykkede en fransk brigade frem til angreb mod St. Pierre. Imidlertid tøvede forreste bataljon med at trænge frem til nærkamp, da det gik op forreste bataljon, at nassauske bataljoner er betydeligt større end franske. Der opstod dog ikke større uorden, end at angrebet kan videreføres i næste træk, hvis det ønskes.

Selvom regelsættet er nyt for alle, er det lettere at arbejde med end vores gamle napoleonsregelsæt. Der er simpelthen mindre fnidder. Og trækkene afvikles i hurtig rækkefølge pga. faseopdelingen, og den omstændighed, at der ikke skal udfyldes ordresedler mellem trækkene, og tab er i hele figurer.

18. marts 2009
På spilleaften nr. 2 blev der spillet 4 træk, og der skete en hel del.

På den franske højre fløj nåede en brigade igennem det meste af skoven Bois de St. Pierre. I nordkanten af skoven støtte den forreste franske lette bataljon på en bataljon fra 95. riffel regiment, og en ildkamp udviklede sig. En skotsk bataljon forsøgte en omfattende bevægelse, der imidlertid strandede på den uorden, der opstår, når linietropper forsøger at passere skove i kampformationer. Yderligere to britiske bataljoner rykkede frem umiddelbart uden for skoven, men truet af en fransk kyrasserbrigade valgte de at gå i karré - hvorefter de omgående blev beskudt af fransk artilleri.

Så blev en holland-belgisk tung rytterbrigade sendt frem mod kyrassererne. Hvad sker der mon næste gang?

I centrum angreb franske infanterienheder påny landsbyen St. Pierre. Det lykkedes at erobre den ene halvdel (og smide en nassausk bataljon ud i uorden), og alt tegnede til et vellykket angreb mod den anden del af landsbyen. (I dette regelsæt er byer opdelt i zoner, hvor der max kan være 40 figurer). En frisk fransk bataljon var nået helt frem over stok og sten (og mødding) til de forsvarede huse. Da brød Inniskilling Dragoons overraskende frem rundt om hushjørnet, og angreb bataljonen i flanken. Oberst Marbot havde godt set faren true, og var heltemodigt rykket frem mod dragonerne, men for sent. Den franske bataljon gik fuldstændig i opløsning, og Marbot og hans husarer rider i åbent terræn inden for effektiv skudafstand af to britiske batterier, med mulighed for skråild/flankeild. Hvordan vil Marbot bortforklare den (se hans erindringer - eller Conan Doyle's parodi på Marbots erindringer).

Desværre blev Inniskilling Dragoons så begejstrede, at de ufortøvet fortsætter deres angreb (tvungen forfølgelse/nyt angreb). De mulige franske bataljoner er klogeligt gået i karré. Så her venter vi også spændt på, hvad der sker næste gang.

Endelig har briterne oprettet en ad hoc brigade nær Ferme de St. Pierre bestående af to hannoveranske bataljoner. Hvad er de mon ude på?

Spillet glider relativ let pga. en hensigtsmæssig faseinddeling. Der er meget fokus på beslutninger, og konsekvens af disse. Til gengæld er der ingen ordresedler, og det giver en tempofornemmelse i spillet. Trækket er slut. Næste træk begynder. Slå om initiativet. Hvem slog højest? Vil du beholde initiativet, eller give det til modparten? Vil du ændre en brigades ordre? Slå, om det lykkes. osv.
12. april 2009
På trods af en del hyggesnak nåede vi yderligere 3 træk, og er nu midtvejs i spillet.

I Bois de St. Pierre har der længe været en ildkamp mellem en fransk let bataljon og en bataljon fra 95. Rifles. Jesper valgte nu at angribe med flere lette bataljoner i kolonne, og det fik riffelskytterne til at forlade skoven, før de blev ramt.

I det åbne terræn er resten af den britiske brigade gået i karre (bortset fra en skotsk bataljon, der på uvant vis har taget opstilling inde i skoven - med hvad det medfører af uorden). Forreste bataljon har lidt betydelige tab, idet et fransk ridende gardebatteri er prolongeret frem til kardæskafstand. Ved siden af dette er franske kyrasserer (støttet af en lansenerbrigade) på vej frem mod holland-belgiske karabinerer.

Situationen i byen St. Pierre er uændret; en fransk bataljon holder den ene halvdel, medens en nassausk bataljon holder den anden., Den indbyrdes ildkamp har været resultatløs. Og begge parter er i færd med at føre flere tropper, herunder artilleri, frem til støtte for angreb.

Inniskilling Dragoons, der forrige spilleaften havde redet en fransk bataljon ned, fortsatte ukontrolleret ind i en fransk karre, der blev tvunget baglæns i uorden. Dragonerne trak sig lidt tilbage, men blev angrebet af et fransk ridende jægerregiment, alt imedens Marbots husarer tog en karousseltur for at ramme dragonerne i flanken. Det lykkedes ikke. I stedet nåede de første husarer lige frem til at deltage i den totale tilintetgørelse af dragonerne. Og det på trods af, at dragonerne var ledet af en brigadegeneral, der udviste meget mod, skønt han fik hesten skudt under sig, og den franske brigadegeneral var stukket af inden angrebet. Han blev dog pågrebet uden for bordet og afventer nu sin "belønning", så snart en fransk bataljon kan udspare en eksekutionspeleton.

På den engelske højre fløj foran Ferme de St. Pierre afventer man stadig, at den nyudnævnte brigadegeneral får at vide af sin overordnede, hvad han egentlig skal lave. Samtidig spekulerer generalen på, om ikke det engelske ridende batteri burde sendes hjem på skydeskolen i Woolwich, efter de kun tilføjede det franske rytteri lette tab
12. maj 2009

Beskrivelsen af kampene den 19.4. er ikke nået frem. Kurerens hest segnede under arbejdsbyrden. Mette siger godt nok, at det er min vægt, der er øget i påsken, men man skal ikke tro alt, hvad man hører.

Så her er sammendrag af to spilleaftener. Vi har nu nået 15 træk (af 20), og der er stadig spænding om, hvem der vinder.

Vi har fået en tilskuer på banen. Lasse er blevet så begejstret for, hvad han så, at han straks er rykket ind på banen og har overtaget den anglo-allierede højre fløj. Så nu sker der en hel del der. Den nye brigadegeneral har endda fået sine ordrer!

Men for at tage slagmarken i samme rækkefølge som de tidligere beretninger. Bois de St. Pierre er fuldstændig i franskmændenes besiddelse. Det samme er kanonværnet ved skovhjørnet. Men to britiske bataljoner (hhv. 79. højlændere og 95. Rifles) forsvarer brætkanten heltemodigt mod en fransk brigade på 5 bataljoner. Og i sidste træk kom der også et fransk kyrasserregiment til, og et ridende gardebatteri er på vej mod zone 1 i hastigt trav. De to andre britiske bataljoner fra samme brigade formodes at støtte uden for bordet - men vi ved bedre!

Et andet fransk kyrasserregiment er ved at prøve et frontalangreb mod en 9 pd piece i åben mark støttet af et nassausk skyttekompagni i kæde. Kyrassererne bakkes op af en lansenerbrigade. Den holland-belgiske kavalleribrigade har sluttet sig til Inniskilling Dragoons, som forlængst har forladt bordet. De kom i tanke om, der måske ikke var nogen, der sikrede Antwerpen - eller var det Dublin? Så føringen på britisk side er nu lettet, da der kun er to våbenarter tilbage.

I centrum bølger kampene frem om tilbage gennem byen St. Pierre. Snart er det nassauerne, der sidder i byen, snart er det franskmændene. Lige så hurtigt, de bliver smidt ud, angriber de igen. Men Lasse blander sig nu i kampen, så i skrivende stund er det en KGL bataljon, der holder den ene halvdel af byen, medens to små franske bataljoner holder den anden. Nassauerne er klar til angreb, og det er yderligere to franske bataljoner også.

På højrefløjen rykker hannoveranerne frem (både dem i KGL og dem i den hannoveranske hær). Franskmændene er ved at etablere en flankesikring bestående af 4 bataljoner, et batteri og (selvfølgelig) oberst Marbots husarer.

Men der er lige så meget artilleri på den anden side.

Kan skotterne og rifles holde til presset? Hvem holder byen, når spillet slutter? Hvem vinder artilleriduellen? Og sidst, men ikke mindst: Kan Marbot noget? Vil han noget? Gør han noget? Eller spilder han bare sin tid? Mød op og se, hvordan det går. Eller læs Marbots erindringer - de har heller intet med virkeligheden at gøre.
26. maj 2009
Og der er stadig ingen afgørelse.

Godt nok er franske kyrasserer og lansenerer ved at ride "avet om" byen St. Pierre, men det erobrer jo ikke byen. Heller ikke, selvom det ene kyrasserregiment må puste ud efter at have fulgt de Holland-belgiske karabinerer ud af bordet - og derefter marcheret tilbage til egne linier.

Med 3 træk tilbage, og en enkelt højlænderbataljon på venstre flanke (95. rifler er også deployeret bagud, dvs. har forladt bordet), er udsigten til generobring af skoven ikke stor. Og det er ikke engang Gordon's "My lads will hold them, till you come".

Og en fransk bataljon er også gået i opløsning og har forladt bordet - jeg mener selvfølgelig, at den har foretaget et elastisk tilbagetog.

Omvendt er gården St. Pierre formodentlig uden for fransk infanteris restmarchlængde...

Så afgørelsen falder i de fortsatte gadekampe i St. Pierre by. KGL har den ene del, og to franske bataljoner den anden del. Begge sider har ekstra styrker inden for angrebsafstand - just in case.

11. juni 2009

Som spået blev der kamp til stregen, og afgørelsen faldt først i sidste træk (nr. 20). Det lykkedes i træk 19 for Lasses KGL-brigade (2 bataljoner) at kæmpe sig fra den ene del af St. Pierre til den anden, medens Thyges hårdtkæmpende og -prøvede nassauere besatte den del af byen, Lasse netop havde forladt. Og Jesper forsøgte forgæves med modangreb i træk 20. Men kampånden var sivet ud af de franske bataljoner, og snart hørtes råbene "sauve qu'il peut" blandt de retirerende bataljoner.

Imedens gjorde det franske rytteri en indsats for at afskære St. Pierre. Både to britiske halvbatterier og en nassausk skyttekæde blev sprængt for alle vinde, men 79. højlændere træk sig i nogenlunde god ro og orden tilbage mod Ferme St. Pierre på højrefløjen, selvom hele resten af brigaden havde forladt terrænet. Det er sjældent at se en enhed retirere i linie en hel meter i løbet af spillet (de startede på venstre fløj, og sluttede på højre). Selvom det ikke er Gordon Highlanders, lød det alligevel fra chefen til Picton: Don't hurry yourself. My lads will hold them, till you come!

De forreste kyrasserer blev dog forhindret i at tage en fuld cirkeltur omkring byen, idet de stødte på en karré, de ikke turde angribe. Muligvis vidste kyrassererne ikke, at det var hannoveransk landeværn i pæne, røde uniformer.

Og således blev Wellingtons forsyningslinjer sikret, så han kunne marchere mod Quatre Bras og prøjserne - men det er en anden historie.

Ole Thureholm
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